新民晚報

夜光杯

我的冬蝈蝈

我每逢逛早市的 时候,都仔仔细细地 谛听有没有冬蝈蝈的 叫声。如果听到了,

就知道卖冬蝈蝈的来了。这个季节, 这个冬天, 我们很快乐。 正是我买冬蝈蝈的时候。

养冬蝈蝈,从我一记事就知道。 那时候,我常听见邻居老爷爷的皮袄 里发出"嚯嚯嚯"的叫声。能在冬天 听到蝈蝈的叫声,那真是一件新鲜的 事。后来,我也开始养冬蝈蝈了。每 年春节前就来早市淘养一只,已成惯

今天没风,阳光朗照。我看见不 少人围着一个人, 听他讲着什么。我 挤了进去, 听他在说今年冬蝈蝈的行 情。说着,他敞开衣襟,怀里装着两 排蝈蝈罐儿。罐儿是塑料透明的,里 面的冬蝈蝈看得一清二楚。我没犹豫, 立刻请他帮我挑了一只揣进怀里。

我立刻往家里赶。我怕我的冬蝈 蝈挨冻。

走在路上,我不时地用手按一按 我的羽绒服, 让我的怀抱更温暖。

没走多远, 我忽然听见从我的怀 里传来一阵阵叫声。我一时还没意识 到这是我的冬蝈蝈在叫。我站定, 仔 细一听, 真的是它在叫。我觉得 一个新的日子开始了, 从这一天

起,有一个生命要歌唱。 还没起床,我就听见我的冬

我起床后的第一件事,就是把它 拿到阳台上,选一个向阳的角度,摆 放在窗台上。冬天,阳台的窗子已紧 闭,不会有冷风吹讲来,阳光又很充 足,正是冬蝈蝈一天最好的开始。现 在,阳光已照进葫芦里,蝈蝈向着阳 光走来,走到葫芦口,隔着簧胆往外 张望。这簣胆是用铜丝制作的一个旋 纹网, 安装在葫芦口上, 一是用来阻 挡蝈蝈爬出来,二是用来调剂蝈蝈的 叫声,产生共鸣,更好听。

阳光照在蝈蝈的身上, 那翠绿的 颜色格外鲜明,特别是它翅膀上的那 条绿色的线纹, 更显得鲜活。触须不 停地摆动,眼睛格外明亮。不大功夫, 它就开始叫了。

我感到很欣慰,因为我为它准备 的这个家很温暖。它的叫声说明它很

周靖竹

骏马回眸直胜迹

锦羊翘首耀银光。

春风得意催花艳,

嫩柳轻飏任鸟翔。

遍地奏响追梦曲,

浩天呼唤创新章。

吉祥四季三阳泰,

满意这个家。它可以 在这个家里度过这个 冬天。

> 有阳光照着它, 有它的叫声伴着我,

客人带着她的小外孙来拜年,看见 我的冬蝈蝈。最初以为是一件昆虫玩 具。因为它有着翠绿的颜色,透明的翅 膀,一动不动。稍后,它的触须摆动了 一下,他才大呼:这是一只活的蝈蝈

蝈蝈听见了一个孩子在说话, 便 "嚯嚯嚯"地叫了起来。这给那孩子带 来了更大的惊喜。于是,他让妈妈给它 拍照,向我询问它的生活习性,冬天的 饲养方法,点点滴滴,问个不停。

我想,如果是在夏日的山野,发现 只蝈蝈,也许不足为奇。那不过是-点野趣, 是一个玩伴。现在, 是寒冷的 冬天,它进入了城市,蜗居在这么美丽 的葫芦里,又以它冬天的歌声给人带来 快乐,这便是一种欣赏了。

欣赏一只冬蝈蝈, 就是欣赏一个生 一个可以冬天不死,而且欢唱一冬 天的生命。发现这个生命是独特的,这 便是生命的全部价值。

那天,那个男孩久久地捧着 我的冬蝈蝈, 爱不释手地谛听着

兀

和一位朋友通电话, 他那边 传来小狗的叫声。与此同时, 我身边的 冬蝈蝈也叫起来了。朋友在电话里问 我:什么在叫?我说:是蝈蝈呀。他又 问: 冬天怎么会有蝈蝈叫? 我就开始给 他讲北京冬天养蝈蝈的老传统, 饲养的 方法。以及养冬蝈蝈的乐趣。在我们的 对话中,不时传来彼此宠物的叫声。那 边"汪汪汪",这边"嚯嚯嚯"

我很高兴我的冬蝈蝈的叫声, 传到 了另一座城市,另一个家庭,另一个人 和另一个宠物的耳朵里。随后又传来对 方的夸赞。对方的宠物狗也跟着在叫。 我听不懂远方的那只小狗的叫声。表达 的是什么意思, 那感情是欢乐的? 惊奇 的? 是愉悦的? 还是恐惧的?

它在远方叫着, 我这边的冬蝈蝈也 在叫着。它是与远方的另一种声音相呼 应吗? 还是在炫耀着自己的歌唱和快 乐?

"温岙水"

张力平

相处时常爱调侃几句,来 上一段冷幽默的童孟侯又 要出新书了。

出书对他来说不是一

趣

序跋

精粹

叶

辛

件稀奇事了,他已经出了 十九还是二十本书 了,我都记不很清 楚了。但是,这一 本对于童孟侯来 说,还是非同寻

《上海犯罪现 场调查——东方神 探阎法医传奇》是 他写下的四本公安 纪实类作品集之后 部重要的书。

说这本书重 要,首先他写到的

主人公, 上海市公安局法 医专家阎建军是个大名鼎 鼎的人物。他参与侦破过 几千件案子, 其中至少四 十件案子业内称之为精品 名案, 使得法医阎建军既

被评为上海市劳动 模范,全国先进工 作者,又是上海市 公安局的一级警 监。几十年来,上 海城乡区域内发生的重大

凶杀案件, 现场几乎都有 阎建军法医的身影。

童孟侯的笔头来得 快,但是他写这本书,写 得很耐心, 很沉得住气。 用他自己的话来说,他从



吉年利日

曹醒谷 篆刻 "温吞水"是一句很有历史,且依 来传达信息。他家有位老太,做事不温 不火,人家在"火里",她在"水里"。

我们背地里都叫她"温吞水"! 我甚至

不喜欢"温吞水"的股票! 在我看来, 拿着"温吞水"股票的人 只能像温水煮着的青蛙,

非常前敖。

如今, 不再年轻的 我, 激情在逐渐褪去,浑

然不觉中,不仅慢慢接纳了"温吞水", 连自己都向着"温吞水"的方向发展 了。每天面对"温吞水"一般的生活, 我已经习以为常。而杭州、厦门、成都 等"温吞水"般的城市更因其悠闲的 "慢生活"令我心驰神往!

17年前就开始跟踪采访 阎建军法医了,和阎法医 一道赶赴凶杀现场, 听阎 法医回忆案情, 讲述一个 又一个好听的、扑朔迷离 的破案故事。逐步加深对

> 阁法医的了解 同 时也慢慢地对法医 这一专业性很强的 行当有了较全面的 解读。光是采访法 医室,前前后后就 有六十几次。可见 他不慌不忙地作了 多么充实的准备。

> 跟踪 17 年. 采访那么多次数, 还说明了一点,主 人公阎建军具有独 特的人格魅力。童

孟侯我是了解的, 你没有 那占儿魅力, 是吸引不了 他的! 哪怕你名气再大, 官位再高。

把心思花上去了,这 本书的特点就出来了。每 一节,童孟侯都采

用了精彩的典型案 例为线索展开,通 过几十个案例详略 得当的描写, 尤其

是细节描写,来展示阎法 医的风采, 凸显阎法医的 个性。童孟侯强调整本书 的故事性,每一个故事都 有悬念, 让人有一种强烈 地想读下去的愿望。

读完全书, 我还发 现,这虽是一本写东方神 探的书, 但它不仅仅只是 探案故事。书中有相当法 医学方面的科技含量,相 信对此感兴趣的读者, 定会产生浓厚的兴趣。

曾在加拿大的

温尼伯市住过一小

段时间。这个城市,

远不如加国其他城

市温哥华、多伦多

回忆。

院盖指

普陀春情 (中国画) 傅益瑶

难能可贵的是, 童孟 侯不仅仅写了阎法医的 "神",同时也写了阎法医 的几次失误; 写到阎法医 高尚道德和高超的法医技 术的时候, 也写了阎法医 急躁的脾气和他爱普洱、 爱玉、爱青铜器。让人们 在赞叹阁法医袖的同时 回归到具体的人。这就使 阎法医的形象立体而又可

有人曾这样评介童孟

侯的作品: "童孟侯的笔 墨,善以口语入文,是他 的得意之处, 行文之间, 亦庄亦谐,趣味横生。写 人物时,他可以瞬间拉近 读者与文本的距离, 扫除 了许多让人望而生畏的阅 读障碍, 堪称作家中以人 为本的忠实执行者。"我 觉得这段话写得恰到好 处。兹录于上。

(此文为《上海犯罪 现场调查》序)

所有御寒的衣服都

穿上, 裹上围巾就

有爱的地方

王文献

等那么出名,但却给我留 下了很多美好而又难忘的 温尼伯是小能维尼的 抬头,看看窗外的风景。

有一天,虽然气温低 故乡,它的作者曾住在这 里,夏季短暂凉爽,冬季则 漫长严寒。我利用假期去 探访友人,恰好是冬天。 朋友去上班、孩子们

都去上学的时候, 只有我 一个人在家。朋友说外面 太冷,千万不要出去,要去 哪儿玩,等她下班回来或 周末载我去。她一定是怕 我不小心被冻掉耳朵或鼻 子吧。

大部分时间, 我都穿 着夏天的衣衫,老实地待 在暖气充足、室温高达25 里,那种刺入骨髓,全身血 度的屋子里,看看报纸,或 在电脑上做些事情, 偶尔

至零下51度,但窗外一片 阳光灿烂, 且开始 下一场非常奇异的 雪。说奇异,是因为 那些雪,不似寻常 的雪花, 而是些洁

白干爽的雪粉,纷纷扬扬 仿佛没有重量般自天际飘 落,不肯坠落在地,在金色 阳光里精灵般翩翩起舞, 让久居南国的我彻底惊呆

我一秒也没犹豫,把

离开了家, 行走在 飘雪的街道上,仿 佛瞬间掉入了冰窟

液都仿佛暂时停止流动的 酷寒,至今难忘,无以言 说。

同到家里, 喝了杯热 咖啡,身体开始回暖,但心

理上仍处于被冻僵 的状态。无法做事, 我便开始看报纸。 温尼伯的报纸有个 版面,恕我孤陋寡

闻,好像没有在其他地方 看到过。

这个版面其实是讣告 版,但形式非常温馨,除了 往生者的照片,还有一些 亲人写的悼念文字, 有英 文也有法文。在那天的报 纸上,我看到一个90多岁 老太太的照片,满头银发 的她依然很美, 和她相依 相伴长达 70 年的丈夫, 为 她写了整整一个版面的悼 文,读着读着,我的心瞬间 暖和起来。

她是美国人, 夫君是 温尼伯人, 在美国一所大 学里,两人相遇相知相惜 相爱,大学毕业后,她义无 反顾跟随他来到了这个以 寒冷著称的城市, 度过了 漫长而又幸福的一生。

有爱的地方,即便寒 冷,也会留下很多温暖的 故事……



五福临门日月长。 电话作为"公用电话" 静静地待了两年。

定贬义。

痒的难受。

十四年前, 当我还是个菜鸟编辑 时,在编辑部的书架上第一次见到英 文版的《爱心树》。我并不知道它是一 本儿童书, 更不知道它在国外其实是 一种很普遍的儿童读物形式。

它只有五十来页,页面三分之二 是空白,字数不过二三百,以黑白线条 画为主。读完用不了十分钟。而整个读 的过程是各种惊诧唏嘘, 脑子一直回 旋着"怎么就会有这个样子的书呢"的 疑问。进而了解到,作者谢尔·希尔弗 斯坦有着诗人、插画家、剧作家、作曲 家、乡村歌手多重身份,还得过格莱美 奖,简直是个天才。

我被完全俘获。那之前,我刚摆 脱几个月的失业, 但仍有些许迷茫。 看完《爱心树》, 觉得自己就像封面 上那个伸手去接大树上落下来的红苹 果的小男孩一样,似乎也接到了什 么,如果能为这样的作品付出,该有 多幸运。

我曾经是个"急性子",非常不喜欢"温吞水"的人。以

前,我家对门有一家人

了电话。邻居都把他家

"文革"前就安装

然"当用"的"上海闲话",指人做事

拖拉,不爽气,无朝气,没精神,有一

人和人的性格是不一样

的,处事方式也会不同。与 "温吞水"的人一起做事,

麻利的你会感到有一种心痒

2003年,我的记忆里不仅有横行 无道的非典,还有《爱心树》,连同作 者谢尔的另两部作品《失落的一角》 《失落的一角遇见大圆满》的出版,那 几乎是我们在出版上标志性的事件。

但两年的等待 并没有等到让它们受 欢迎的时机。

首先,国内还没 有建立"绘本"的概

念,不懂这样没有多少字,以图为主讲故 事的书是已经在欧美国家发展百年的绘 本。虽然它们是编辑的"第一眼美女",但 掏钱的是读者。"这是书吗? 难道不是笔 记本?""空白这么多,卖十八,骗钱哪! 同业人员的反应则是,"你们真敢呀"。其 次、书店不知道把它们分到哪一类。绘 画? 艺术? 文学? 随笔? 结果摆在哪里的

于是,我们编辑部上到领导,下到 可是,《爱心树》在书架上一直 我这个小兵,一起研究怎么办。

让大人们了解它的特点和好处。当时即 有民间阅读推广人以及团体, 开始普及 儿童绘本阅读、亲子阅读的重要性。联 合他们的力量,我们提供了丰富的资 料,组织了阅读活动。 针对这本书中

《爱心树》 绿树成荫

不是彩色图而是黑 白线条画,一般人 会以为太简单粗糙 了,联合国儿童基

金会特聘艺术教育专家胡晓珮来解说: "线条符合儿童视觉中的动感特征和需 求。几乎每个孩子都有拿笔画线的经 历,对它不仅有着丰富的感性认识,还 在视觉上不断追求着线条的完美。

针对"绘本"这种形式, 我们需要

出版后的那几年里,我们老板像祥 林嫂似的,逢人便讲《爱心树》,不仅 说,还送。送出去多少已经记不清了。 有很多学校老师、家长,还有很多从事 各种行业的人,都收到了这样一份特殊

孩子们接受了《爱心树》,一位妈妈 写道:"儿子在听完故事后,紧紧地抱着 她说, '妈妈, 你放心, 等我长大, 我一定 不会让你像老树一样孤单!"不仅孩子, 即使是成人也因它感动。我还曾经碰到 一位读了近百遍《爱心树》的家长。

《爱心树》逐渐走出了初版时的困 境。2003年8月,首印1万册,半卖半送 地销完;2005年,加印了3000册;2007 年时印了3万册;到现在已经90万册

也许,出版《爱心树》的那年并不是 最好的时机,但好时机真不是靠等出来 的。当年出《爱心树》不是因为它会挣 钱,而是因为身为第一读者的编辑,感 受到了它是多好的一本书。现在,我最大 的希望是我们中国的各种"家"们也能多 参与到为孩子的创作中来。

经典童书背后

一只猫何以拥 有不死的魔力,请 看明日本栏。